

新年寄语

耕耘圃界四秩始，繁荣学术新征程

陈建龙

再写新年寄语，首先想表达的是对《大学图书馆学报》的各位作者、读者和工作者的衷心感谢和祝福，感谢大家的辛勤劳动、积极参与和大力支持！祝愿大家新春快乐！身体健康！万事顺意！

紧接着就想到了今年是《大学图书馆学报》创刊四十周年，自然地就联想到了孔子所说的“四十而不惑”。孔圣人用“志于学”“立”“不惑”“知天命”“耳顺”“从心所欲不逾矩”凝练出其一生修行中几个阶段的不同境界。这些境界虽然难以理解，但世人大多愿意对号入座，或自我激励，或感慨人生。我倾向于把“不惑”理解为新阶段新目标的毕生追求，而不是已经达成的标志状态，也就是要在此前阶段修养的基础上，独立思考，综合判断，透过现象看本质，不被表象所迷惑。《大学图书馆学报》在庄守经、肖自力、高炳章、李晓明、朱强等前辈的努力耕耘和广大作者、读者和工作者的接续厚爱下，与中国图书馆事业和图书馆情报学同进步共发展，奠定了坚实的基础，学术为本，蓄势待发。

作为重要基础，还得简要回顾一下2020年的相关工作。

2020年，新冠肺炎疫情突如其来，疫情防控的人民战争、总体战、阻击战迅速打响，全国抗疫斗争取得重大战略成果，丰富了中国精神，壮大了中国力量，凸显了中国担当。党的十九届五中全会审议通过了《中共中央关于制定国民经济和社会发展第十四个五年规划和二〇三五年远景目标的建议》，提出了到2035年基本实现社会主义现代化远景目标，明确了“十四五”时期我国发展的指导方针、主要目标、重点任务、重大举措。确实，全国人民度过了“极不平凡”“每个人都了不起”的一年，也迎来了美丽的憧憬。

2020年，图书馆界同样经受住了大疫大考，湖北省图书馆在武汉方舱医院设立的“图书驿站”、北京大学图书馆开辟的“送书到楼”等服务感人至深，各大学图书馆迅速响应，转战线上，全力服务学校在线教学和科研活动，硕果累累。中国图书馆学会召开了第十次会员代表大会，完成换届工作。本届教育部图工委召开第三次工作会议，高校图书馆将紧紧围绕如何扎根中国大地、创造独特价值、超越自身格局等问题，科学制定“十四五”发展规划。可以说，广大图书馆员站上了新的历史起点，也期待着美好的未来。

这一年，《大学图书馆学报》刊登了101篇研究论文，进一步充实了编务和审稿力量，缩短了论文登载周期，进一步总结了四十年的宝贵经验，明确了繁荣学术的努力方向。

2021年，是我国全面建设社会主义现代化国家的起步之年，是“十四五”规划的开局之年，将迎来建党100周年、教育部“图工委”成立40周年，真可谓是具有特殊重要性的一年！

新的一年，《大学图书馆学报》将珍惜新的发展机遇，秉持新的发展理念，实事求是，追本求源，在繁荣学术的征程中谱写创新发展之歌、高质量发展之歌。一是凝聚学人，增进与作者和读者沟通，扩大学术队伍；二是服务学人研究学问、增长智慧，重点关注图书馆现代化及其进程中馆员全面发展、资源全面升级、用户全面受益、服务空间优化、事业生态优化等问题，优化学术成果；三是融入学界，加强应用场景建设，拓宽学术视野；四是服务学界发展学科、培育人才，重点关注图书情报与档案管理、计算机科学与技术、网络空间安全、心理学等学科视角的相关研究，丰富学术思想；五是引领学风，加强编审能力建设，美化学术道德。

新的追求，期待着大家的参与、指教和支持！